

习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》少数民族文字单行本出版发行

《深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述》出版发行

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年7月28日 星期三 辛丑年六月十九 新华通讯社出版

今日12版 总第10437期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

《中国共产党党内法规汇编》出版发行

《中共中央国务院关于优化生育政策 促进人口长期均衡发展决定》单行本出版

“高精尖”结构厚积成势

北京高质量发展“成色”更足

新华社北京7月27日电(记者郭宇靖、吉宁)开局良好,前景可期。“十四五”开局之年过半,北京市科学统筹疫情防控和经济社会发展,高精尖产业发挥引领作用,市场消费持续恢复,经济运行稳中向好。构建新发展格局,实现高质量发展,北京正奋力加速前行。

**高精尖结构亮底色
数字经济成新引擎**

今年5月,施耐德电气与北京经济技术开发区合作共建的施耐德电气数字产业示范园落成,新一代环保气体中压设备正式量产。“北京高精尖产业集群加速成型,

带来了强力业务支撑,上半年公司产值大幅增长。”施耐德(北京)中压电器有限公司总经理马超说。

今年上半年,北京经开区实现地区生产总值1252.2亿元,同比增长高达41.3%。新一代信息技术等4大主导产业,占全区工业总量的93.8%。这是北京科技创新孕育经济新动能的缩影。今年上半年,北京高技术制造业、战略性新兴产业增加值同比增长1.3倍和1.1倍,两年平均增长54.4%和42.8%。

上半年,北京率先发布国内首个自主可控区块链软硬件技术体系“长安链”,形成“食品安全链”、电子印章等200余个应用场景;设立国内首个智能网联汽车政策先行区,14家企

业、近百辆测试车安全测试里程突破300万公里……

北京市发展改革委副主任林恩全说,北京市高精尖经济结构构建成效显著,生产布局呈现新面貌,相关产业的带动十分抢眼。“其中,数字经济已经成为新引擎,科技创新驱动作用更加突出。”

**新消费扩容升级
稳投资效果显著**

FILA首家全球全新概念店落地王府井,小鹏汽车全国首家旗舰体验中心落户三里屯……上半年共有434家首店落地北京,超出去年全年首店入驻数量,北京首店经济持续升级。

国家统计局北京调查总队副队长王晶表示,随着疫情对居民生活影响减弱,居民消费升级呈现稳步恢复态势。

今年上半年,北京实施“十大专项行动”,培育建设具有北京特色和全球影响力的国际消费中心城市。依托华贸、国贸、SKP等商业综合体,千亿级国际化商圈正加快形成。

消费升级引领供给创新,有效投资推动高质量发展。

近日,北京地铁28号线03标段首座车站光华路站正式开工。地铁28号线平均站间距约1公里,斜穿CBD,目前项目正加紧施工,建成后有效缓解区域交通拥堵。

(下转5版)

全面建成小康社会大事记

中共中央党史和文献研究院

有步骤地使西藏兴旺发达、繁荣富裕起来。

5月31日 邓小平在同中央负责工作人员谈话时指出,农村政策放宽以后,一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户,效果很好,变化很快。影响集体经济的担心是不必要的,这些地方只要生产发展了,农村的社会分工和商品经济发展了,低水平的集体化就会发展到高水平的集体化,集体经济不巩固的也会巩固起来。

7月22日 邓小平在前往河南视察途中指出,对如何实现小康,我作了一些调查,让江苏、广东、山东、湖北、东北三省等省份,一个省一个省算账。我对这件事最感兴趣。八亿人口能够达到小康水平,这就是一件很了不起的事情。你们河南地处中原,你们算账的数字是“中原标准”、“中州标准”,有一定的代表性。

9月25日 中共中央发出《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》,提倡一对夫妇只生育一个孩子。1982年9月,中共十二大把实行计划生育确立为我国的一项基本国策。

9月27日 中共中央印发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题的通知》。指出,我们今后的任务,仍然是坚定地沿着党的三中全会确定的路线、方针、政策继续前进,研究新的情况,解决新的问题,争取农业生产的全面高涨和农民生活的逐步富裕,实现农业现代化。

10月15日 邓小平在人民解放军总参谋部召开的国防作战研究班全体会议上讲话指出,现在我们搞四个现代化,提的目标就是争取20年翻两番。到本世纪末人均国民生产总值达到800至1000美元,进入小康社会。

12月3日 中共中央、国务院作出《关于普及小学教育若干问题的决定》,要求在80年代全国基本普及小学教育,有条件的地区普及初中教育。

一九八一年

2月25日 全国总工会、共青团中央等九单位联合向全国人民特别是青少年发出倡议,开展以讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德和心灵美、语言美、行为美、环境美为主要内容的“五讲四美”文明礼貌活动。1982年中共十二大以后,许多地方开展了热爱祖国、热爱社会主义、热爱党的“三热爱”活动。它与原来的“五讲四美”活动,汇合成一个“五讲四美三热爱”的统一的活动。

5月24日-6月6日 国务院召开全国日用机电产品工作会议,提出要大力发展自行车、缝纫机、钟表、电视机、收音机、录音机、洗衣机、照相机、电风扇、电度表十种产品的生产,逐步提高人民物质文化生活水平。

6月27日 中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,对新中国成立32年来党的重大历史事件特别是“文化大革命”作出正确总结,实事求是地评价毛泽东的历史地位,科学论述毛泽东思想作为党的指导思想的伟大意义,并对十一届三中全会以来逐步确立的适合我国情况的社会主义现代化建设正确道路的主要点作了概括,指出经济建设必须从我国国情出发,量力而行,积极奋斗,有步骤分阶段地实现现代化的目标。

8月15日 中共中央发出《关于关心人民群众文化生活的指示》。指出,进行社会主义建设的根本目的,除了满足人民群众对于物质生活的需要,还要满足人民群众对于文化生活的需要。

10月10日 国务院作出《关于加强旅游工作的决定》。指出,中国式的旅游道路,要充分发挥我国的古老文化、山水名胜和多民族这些特点,积极发展,量力而行,稳步前进。(下转9版)

已成「生活秀带」 回看「工业锈带」

上海杨浦滨江走访记



“七一”重要讲话精神在基层

这是7月23日拍摄的上海市杨浦滨江(无人机照片)。

新华社记者耿警宁摄

新华社记者周琳、温竞华、卢静娜

今年已90岁高龄的全国劳模、“七一勋章”获得者黄宝妹,一辈子都住在杨浦滨江。曾在国棉十七厂工作大半辈子的她,见证了江边巨变。

“国棉十七厂以前是裕丰纱厂,那时候,再往东是定海路桥,有亚细亚火油公司仓库,西面是杨树浦发电厂……”老人向记者细数着曾经热闹的工厂,仿佛回到了过去。

国棉十七厂所在的上海市杨浦区,曾诞生了中国第一家自来水厂、发电厂、煤气厂等中国民族工业的十多个第一,杨浦滨江岸线被誉为“中国近代工业文明长廊”。

如今,这里有“跑友们”沿着红色跑道奔跑的健身场,有可以眺望黄浦江的网红打卡地“绿之丘”,有孩子们踩着滑板车玩耍的游乐园,最古老的

区域还迎来最年轻的在线新经济……昔日“工业锈带”转型“生活秀带”,一条“生产之江”成为人人可共享的“生活之江”。

不久前,亚洲建筑师协会建筑奖荣誉提名奖,被同济大学建筑与城市规划学院设计的“绿之丘”收入囊中。很难想象这个“网红打卡地”原是烟草公司的机修仓库。

退台式、丘陵状的奇特外形里,设计师们装置了花槽植被,阳光层层穿透中庭,U形回廊让游客感觉仿佛置身黄浦江边的天空中,不由自主联想起“空中花园”。前不久“建筑可阅读”全民摄影大赛中,组图《生态绿之丘》获得一等奖。“不是我拍得好,是建筑本身太棒了!”摄影师王洪刚说。

在杨浦滨江,像这样被保留下来的工业遗存有66幢,总面积超过26万平方米。不仅有建于1913年的杨树浦

电厂、1883年落成的中国第一座现代化水厂杨树浦水厂、建于1934年的杨树浦煤气厂等保存完好的工业遗存,还有外表显得破败不堪的工业建筑。

“杨浦滨江最大亮点与最独特优势,就是工业遗存。”上海杨浦滨江投资开发有限公司董事长左卫东说,历史被保留下来,这一城市客厅就拥有了百年共鸣。最开始,一些老企业并不同意把废弃的塔吊、金属设备留在现场,想拆除带走,工作人员将设计理念——告知,才有了现在“锈”到“秀”的转变,“古”与“今”的对话。

百年制皂厂中,废水处理管道变成了时光隧道,废水池成了下沉式空间;一个工厂外墙的爬山虎与墙壁已“共存共生”,也作为城市记忆保留了下来。

今年上半年,杨浦滨江人民城市建设规划展示馆亮相。始建于1884年、更名于1902年的“祥泰木行”旧

址,重新整修成为公共开放空间,不仅可以看书喝咖啡,还能找回历史记忆,进行理论学习。在“城市乡愁”互动展区里,里弄里的砖瓦痕迹,旧改留下的红色木门、灰色砖墙、锈迹铁网、弄堂门牌,都在讲述变迁里的光阴故事。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,站稳人民立场”。“人民城市人民建,人民城市为人民”,这一重要理念成为城市转型、发展的指引方向。留住独特的城市记忆,专家、市民和城市的管理者达成了共识。

“在杨浦滨江的建设、改造中,管理者、建设者、普通群众置身同一话语层面,享有同等表达意见的权利。我们始终从群众切身感受出发,聚焦群众需求,坚持以人民为中心。”上海杨浦区委书记谢坚钢说。

新华社上海7月27日电

必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗

“以史为鉴、开创未来”系列述评之二

华正茂”主题档案文献展吸引了诸多团体参观。

仿佛进入了时空隧道,在一份份珍贵的档案、一幕幕鲜活的影像中,参观者重温一代代共产党人坚守初心使命的感人故事,深切感受我们党历久弥新、不断壮大的精神密码。

峥嵘百年,就是一部为人民谋幸福的奋斗史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的发展史。

“为了让你们不再流离失所,为了让中国的老百姓过上富裕幸福的生活,为了人人都受教育,少有所教、老有所依,为了中华民族富强,为了民族再造复兴,我愿意奋斗终生!”

热播电视剧《觉醒年代》中,李大钊、陈独秀的这段台词,生动展现我们党自成立以来,就把“人民”二字铭刻在心。

从1921年至1949年,中国共产党领导的革命队伍中,仅有名可查的烈士就达370多万人,无数英雄用鲜血和生命践行“为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。在革命、建设、改革的历史进程中,我们党紧紧依靠人民,跨过一道又一道沟坎,取得一个又一个胜利。

是人民的“小推车”推出了淮海战役的胜利奇迹,人民的“小铁锹”掀起了新中国波澜壮阔的建设热潮,人民的“大包干”拉开了农村改革的历史大幕,人民的“大团结”筑起了抗击新冠肺炎疫情的坚固防线……

1946年,美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》中这样写道:“共产党并不曾使用什么魔术,他们只不

过知道人民所渴望的改变,而他们拥护这些改变。”

2020年,公关咨询公司爱德曼发布的“信任晴雨表”报告,中国民众对本国政府信任度连续三年位列世界第一。

不同时期的两次评价,给出了同样答案——赢得人民信任,得到人民支持,我们党就能够克服任何困难,就能够无往而不胜。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

2012年11月,刚刚当选中共中央总书记的习近平在首场记者见面会上庄严宣告:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

(下转5版)

百年奋斗 光辉历程

新华社记者姜琳、樊曦、周圆

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上深刻总结党和人民血肉关系,发出“以史为鉴、开创未来,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”的伟大号召,为新时期新征程指明前进方向。

“我们党来自于人民,为人民而生,因人民而兴”

北京,中国第一历史档案馆新馆。自7月19日开展以来,“百年恰是风